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Den 21. juni i år blev der indgået en politisk 

aftale om den fremtidige organisering af af-

faldssektoren mellem miljøministeren og parti-

erne i Folketinget bortset fra Enhedslisten. 

 

Aftalen skal nu udmøntes i form af ny lovgiv-

ning. Og det kommer til at gå hurtigt, fordi den 

ny lovgivning skal være vedtaget så hovedpar-

ten af reglerne kan træde i kraft 1. januar 2009. 

 

Den tidsramme gør det nødvendigt at prioritere 

vores indsats og vælge hvilke opgaver vi arbej-

der intensivt med (prioriterede opgaver). På 

andre områder giver vi input til KL, som så 

bruger vores input i forbindelse med deres 

interessevaretagelse. 

 

Arbejdet med udarbejdelse af nye regler for det 

genanvendelige erhvervsaffald prioriteres ved 

at sætte fokus på at etablere listen over genan-

vendelsesvirksomheder og listen over, hvilke 

affaldsfraktioner der skal genanvendes. Vi 

arbejder desuden på at sikre, at kommuner 

fortsat kan drive deres genanvendelsesvirksom-

heder. 

 

Afklaringen af de nye rammer for det kommu-

nale tilsyn med det genanvendelige erhvervsaf-

fald sker i samarbejde med KL, der er den pri-

mære interessevaretager på dette område. 

Hvad angår det farlige affald prioriterer 

 primært ansvaret og rammevilkår for 

de kommunale modtagestationer. Vi vil arbejde 

for, at modtagestationer fortsat kan håndtere alt 

farligt affald. Derudover prioriteres at få afkla-

ret det kommunale ansvar for farligt affald via 

input til KL.  

 

 prioriterer arbejdet med en ny 

datamodel. Mht. arbejdet med standardregulati-

ver, gennemsigtighed i gebyrer og arbejdet 

med, at affaldsselskaber fortsat kan lave myn-

dighedsforberedende arbejde giver vi input til 

KL, som er hovedaktør på disse opgaver. 

 

Vi prioriterer desuden arbejdet med at få fast-

lagt principper for regnskabsmæssig adskillelse 

af forbrændings- og deponeringsanlæg fra øvri-

ge aktiviteter og principper for benchmarking af 

forbrændings- og deponeringsanlæg. 

 

Hvad angår principper for gebyrer for virksom-

heders adgang til genbrugspladser har 

 leveret sit faglige input til Miljøsty-

relsen.  

 

I artiklen på næste side beretter vi nyt om status 

for nogle af disse opgaver. /LM  



 

I sidste nyhedsbrev beskrev vi status for arbej-

det med affaldssektorens organisering. Siden da 

er der udskrevet valg, hvorfor tidsplanen for 

ændringerne er noget mere usikker. 

 

Der arbejdes naturligvis fortsat i Miljøstyrelsen 

med de opgaver, som vi beskrev sidst: kommu-

nale regulativer og gebyrer, affaldsdatamodel 

og regulering af genanvendeligt erhvervsaffald.  

 

Kommunale gebyrer 

Principper for kommunale gebyrer og regulati-

ver skal afklares mellem forligspartierne, og de 

nåede at mødes én gang inden valget. Der for-

ventes en politisk aftale om bl.a. generelle prin-

cipper for gebyrer for erhverv på genbrugsstati-

oner, når de igen får tid til at mødes. 

 

Debatten har gået på, om erhverv skal betale 

det samme som husholdninger eller om der skal 

være differentierede gebyrer. Det sidste er op-

lægget fra miljøministeren, fordi ens gebyrer vil 

medføre uacceptabel stor krydssubsidiering. 

Meget tyder på, at det bliver som miljøministe-

ren ønsker, men det afhænger som sagt af de 

politiske forhandlinger. 

 

Affaldsdatamodellen 

Miljøstyrelsen arbejder videre med affaldsda-

tamodellen, der skal udbydes som udviklings-

opgave i løbet af få måneder. Når udviklingsar-

bejdet begynder til foråret, nedsættes en følge-

gruppe, som vi kommer med i. 

 affaldsdatagruppe vil sende en række 

faglige kommentarer til Miljøstyrelsen til inspi-

ration for kravspecifikationen.  

 

Genanvendeligt erhvervsaffald 

Miljøstyrelsen arbejder også videre med den 

fremtidige statslige regulering af genanvende-

ligt erhvervsaffald. Der skal tages stilling til 

godkendelseskrav, sorteringskrav og tilsyn. For 

at kvalificere debatten har 

udsendt et notat med spørgsmål, som bør ind-

drages i overvejelserne.  

Notatet er sendt til medlemmer, samarbejdspar-

ter og interesseorganisationer, og vi håber at få 

en bred tilbagemelding på de stillede spørgsmål 

ï som kan bruges til formulering af 

forslag til den fremtidige regulering.  

 

Én ting ved vil allerede. Det er en opgave for 

at sikre, at de nuværende 

kommunale virksomheder fortsat må håndtere 

genanvendeligt erhvervsaffald ï naturligvis 

under vilkår, der sikrer lige konkurrencevilkår 

med de private anlæg. 

 

Genanvendeligt farligt affald 

Det politiske oplæg er, at genanvendeligt farligt 

affald skal reguleres efter samme principper 

som andet genanvendeligt erhvervsaffald, hvil-

ket er mere problematisk end for òalmindeligtò 

erhvervsaffald.  

 

Indsamling og behandling af farligt affald er 

allerede i høj grad markedsudsat ï og opdelin-

gen vil derfor medføre, at staten skal regulere 

en del af dette marked (det genanvendelige) og 

kommunerne skal regulere resten (forbrænding 

og deponi).  foreslog derfor 

oprindeligt ï sammen med  KL og RenoSam, at 

alt farligt affald skulle overføres til statslig 

regulering. 

 

Den kommende todelte regulering vil være 

besværlig, men  arbejdsgruppe 

for modtagestationer vurderer dog, at det har 

mindre betydning, fordi kun en lille del af det 

farlige affald genanvendes. For modtagestatio-

nerne er det bare vigtigt, at de ikke tvinges til at 

afvise farligt affald, der kan genanvendes. 

 

Desuden ønskes fortsat mulighed for et mindre 

beredskabsgebyr, så modtagestationerne kan 

fastholdes som et sikkerhedsnet for farligt af-

fald. Men det skal samtidig sikres, at dette 

beredskabsgebyr ikke kan bruges til ulige kon-

kurrence med de private virksomheder på mar-

kedet. /HJo



 

 var sammen med KL, DI og 

RenoSam af Miljøstyrelsen inviteret til møde 

om tidsplan for og indhold af en ny national 

affaldsplan til afløsning af den nuværende af-

faldsplan 2005-2008. 

 

Miljøstyrelsen sagde om tidsplanen, at en ny 

affaldsplan formentlig først vil komme til at 

gælde fra 1. juli 2009. Om indholdet oplyste 

Miljøstyrelsen, at den nye affaldsplan ikke vil 

indeholde nye initiativer i forhold til den eksi-

sterende.  

 

Miljøstyrelsen overvejer at udarbejde den nye 

plan i flere dele: 

 

 Første trin er en plan for det kommunalt 

indsamlede affald, der vil blive færdiggjort 

ved årsskiftet 2008/2009.  

 Næste trin består af en plan for erhvervsaf-

fald, og ikrafttrædelsen afhænger af, hvor-

når de nye regler for det genanvendelige 

erhvervsaffald træder i kraft.  

 Tredje del er opgørelse over forbrændings- 

og deponeringskapacitet. Denne del er efter 

planen færdig i midten af 2008.  

 Endelig udarbejdes en oversigt over gæl-

dende lovgivning. 

 

Miljøstyrelsen er ikke helt færdig med sine 

overvejelser, men vil gerne høre organisatio-

nernes synspunkter, inden de lægger sig fast på 

tidsplan og indhold. Det indkaldte møde var det 

første i et forløb, hvor de indkaldte organisatio-

ner løbende vil blive inddraget. 

 

 gjorde opmærksom på, at vi 

ikke kan vente på, at en opgørelse over for-

brændingskapacitet først bliver færdiggjort i 

midten af 2008. Vi har udarbejdet en rapport 

over behovet for forbrændingskapacitet, og vi 

ønsker en drøftelse med Miljøstyrelsen straks 

efter, at rapporten om forbrændingskapacitet er 

blevet offentliggjort.  

 

Endvidere gjorde vi opmærksom på, at kom-

munerne skal udarbejde nye regulativer, og at 

den nye affaldsplan skal være færdig, så kom-

munerne kan nå at indarbejde planen i deres 

regulativer. /LM

 har besluttet at forsøge at lave 

et oplæg til en model for den krævede obligato-

riske benchmarking for forbrændingsanlæg og 

deponeringsanlæg til Miljøstyrelsen i fælles-

skab med RenoSam.  bench-

markinggruppe har testet og forfinet en model 

over et par møder og regner med at kunne ved-

tage et udkast til fælles model på sit møde 23. 

november 2007. Dette udkast vil så blive over-

givet til RenoSam, hvis benchmarkinggruppe 

vil kigge på det på deres møde 6. december 

2007. Det er håbet, at et fælles oplæg kan være 

klar til præsentation for Miljøstyrelsen i løbet af 

januar 2008. /NB



 

Står vi foran en skærpelse af udledningskravene 

i forbindelse med affaldsforbrænding og ener-

giproduktion på kraftværkerne? Det lægger 

Kommissionen i hvert fald op til i det udkast til 

forslag om revision af IPPC direktivet, der i 

disse dage er genstand for interne drøftelser i 

Kommissionen.  

 

Hovedtrækkene i dokumentet er, at IPPC direk-

tivet forvandles til et samlet direktiv om udled-

ninger fra industrielle aktiviteter ved sammen-

lægning af IPPC og seks sektorspecifikke direk-

tiver, navnlig forbrændingsdirektivet 

2000/76/EF (WID), direktivet 2001/80/EF om 

store fyringsanlæg (LCP direktivet), direktivet 

1999/13/EF om anvendelse af organiske opløs-

ningsmidler i visse aktiviteter og anlæg (VOC 

direktivet) samt tre direktiver om titandioxidin-

dustrien (TiO2). 

 

Desuden ophøjes de såkaldte BAT-AEL (asso-

ciated emission levels) til at få status som 

egentlig emissionsgrænseværdi. BAT-AEL er 

de faktiske emissionsniveauer, man kan forven-

te, når de bedst tilgængelige teknikker anven-

des. Ifølge forslaget skal de kompetente myn-

digheder sætte emissionsgrænseværdier i mil-

jøgodkendelsen, der ikke overskrider de BAT-

AEL, der er beskrevet i BREF. Med andre ord 

lægger forslaget op til en stramning af emissi-

onskravene, idet den øvre værdi af intervallet 

for BAT-AEL for det enkelte stof fremover skal 

betragtes som en egentlig emissionsgrænsevær-

di! Dette var ikke sigtet med referencedoku-

menterne. 

 

Direktivet foreslås at omfatte kraftværker med 

et nominalt termisk output på 20 MW og der-

over (mod den nuværende minimumstærskel på 

50 MW). 

 

Endelig foreslås anvendelsesområdet for IPPC 

direktivet udvidet med en række affaldsbehand-

lingsoperationer. For farligt affald drejer det sig 

om D8 biologisk behandling, D9 fysisk-kemisk 

behandling, R7 genvinding af produkter der 

anvendes til opfangning af forurenende stoffer, 

R12 udveksling af affald før nyttiggørelse og 

R13 oplagring af affald forud for nyttiggørelse. 

For ikke-farligt affald er der tale om komposte-

ring og bioforgasning, forbehandling af affald 

til medforbrænding, behandling af slagge og 

aske til nyttiggørelse og behandling af metal-

skrot. 

 

Sekretariatet har informeret en række organisa-

tioner om Kommissionens initiativ og har såle-

des skabt grundlag for et bredt samarbejde i 

forbindelse med offentliggørelsen af direktiv-

forslaget, som forventes at finde sted 19. de-

cember 2007.  

 

I mellemtiden har sekretariatet holdt møde med 

miljøkommissærens kabinet. Under mødet 

gjorde vi opmærksom på, at lighedstegnet mel-

lem BAT-AEL og emissionsgrænseværdier 

udgør en trussel mod den informationsudveks-

ling, som er grundlag for udarbejdelsen af 

BAT-noter under IPPC direktivet. Hvorvidt 

dette lighedstegn fjernes, ser vi først i det ende-

lige forslag. /JH 

Cowi har i samarbejde med Key2Green for 

Miljøstyrelsen udarbejdet BAT-tjeklister. Tjek-

listerne er en ultrakort og oversat sammenfat-

ning af anbefalingerne i BREF-noten.  De vil 

blive lagt ud i elektronisk form både på Miljø-

styrelsens og Key2Greens hjemmesider, og de 

vil supplere de danske oversættelser af BREF-

noternes resuméer.  

 

Der er udarbejdet tjeklister for  

 

 K101: Nyttiggørelse af farligt affald til 

brændsel, og  

 K102 og K103: Anlæg for bortskaffelse af 

farligt affald efter en af metoderne D1-D9 

eller D11-13/ Anlæg til biologisk eller fy-

sisk-kemisk behandling som defineret i D8-

D9 af ikke-farligt affald 

 K 106: Anlæg til forbrænding af dagreno-

vations- eller dagrenovationslignende af-

fald med en kapacitet på mere end 3 tons 

pr. time 

 

Tjeklisterne er ment som hjælp til virksomhe-

derne og myndighederne i deres arbejde med 

BAT.  

 

 har haft tjeklisterne i høring og 

interesserede kan rekvirere udkastene i sekreta-

riatet. /NW 



 

 EU-gruppe holdt i midten af 

oktober 2007 møde for bl.a. at drøfte, om de 

mandater vi arbejder efter i forhold til Affalds-

rammedirektivet skulle justeres og om der var 

behov for flere. Et af de aktuelle emner i EU er 

indsamling og genanvendelse af bioaffald.  

 

Tyskland har taget initiativ til en sammenslut-

ning af bioaffaldslande, som er vokset i styrke 

og omfang. I starten bestod sammenslutningen 

af 4 lande og nu omfatter den 12 lande: Østrig, 

Belgien, Cypern, Tjekkiet, Estland, Ungarn, 

Italien, Portugal, Slovakiet, Spanien, Rumæni-

en og Tyskland. Sammenslutningen arbejder 

for, at der kommer et bioaffaldsdirektiv, som 

kræver separat indsamling og genanvendelse af 

bioaffald.  

 arbejder som udgangspunkt 

for, at der ikke kommer EU-krav om særskilt 

indsamling af bioaffald, med henvisning til de 

danske undersøgelser på området. Selvom vi 

ikke nødvendigvis kommer til at se et bioaf-

faldsdirektiv vil vi nok ikke undgå en særskilt 

bestemmelse om bioaffald i Affaldsrammedi-

rektivet.  

 

Status lige nu er, at EU-Parlamentet prioriterer 

materialegenanvendelse og forlanger indførelse 

af separat indsamling samt forelæggelse af et 

direktivforslag om bioaffald. Ministerrådet 

forlanger kun, at Kommissionen skal gennem-

føre en vurdering af håndteringen af bioaffald 

og om nødvendigt udarbejde et direktivforslag. 

Ligeledes skal Medlemsstaterne, alene når det 

er nødvendigt, træffe foranstaltninger til at 

fremme separat indsamling iflg. Ministerrådet. 

Spørgsmålet er, om den ovennævnte sammen-

slutning af bioaffaldslande får rykket Minister-

rådets holdning tættere på EU-Parlamentets 

forslag.  

 

 arbejder for, at de bestemmel-

ser der kommer til at fremgå af Affaldsramme-

direktivet om bioaffald, sikrer metodefrihed på 

lokalt plan. Metodefrihed skal forstås bredt 

både i forhold til en eventuel udsortering og den 

efterfølgende behandling, hvor en af pointerne 

er, at bestemmelserne ikke skal forhindre tek-

nologiudviklingen på området som fx fremstil-

ling af 2. generations biobrændstof. /NW

Energinet.dk er ansvarlig for at kanalisere de 

såkaldte PSO-midler ud i forskellige projekter, 

der på forskellig vis kan forbedre elproduktio-

nen i Danmark. Dette sker via deres F&U-

program ForskEL.  

 

Indenfor en række områder er der udformet 

strategier til at hjælpe ved prioriteringen af nye 

projekter. Strategierne laves på baggrund af en 

kortlægning af den hidtidige og forventede 

udvikling i den pågældende sektor og en vurde-

ring af dens udviklingsmuligheder og hovedud-

fordringer.  

 

I sommeren 2007 blev strategien for affaldsom-

rådet offentliggjort. har sam-

men med sine medlemmer og en række andre 

aktører deltaget i arbejdet med udformningen af 

strategien. 

 

De strategiske indsatsomr¬der i Energinet.dkôs 

affaldsstrategi er for det første udvikling af 

næste generations affaldsforbrændingsanlæg 

med en højere elvirkningsgrad, større mulighed 

for levering af systemydelser til elsystemet (fx 

deltagelse på regulermarkedet) og en høj udnyt-

telse af restprodukter.  

 

Det andet indsatsområde er bedre miljøperfor-

mance på eksisterende elproducerende anlæg 

ved forbedret  

 energiudnyttelse 

 drift ved nye reguleringsmetoder og mate-

rialer 

 produktion og udnyttelse af el og varme  

 udnyttelse af restprodukterne 

 reduktion af emissionerne. 

 

Projekter  

PSO-midlerne har i perioden 1999-2006 bidra-

get med 50 mio. kr. til forskellige affaldspro-

jekter indenfor restprodukter, korrosion og 

materialer, driftsoptimering, mv. I forbindelse 

med programmet for 2007 er der ydet 29 mio. 

kr. til REnescience-projektet, som går ud på at 

fremstille kraftvarme og kunstig benzin på basis 

af affald, biomasse og kul. Bag projektet står 

bl.a. DONG Energy og Amagerforbrænding fra 

 medlemskreds. /NB

 

 



 

Den Europæiske Unions nye traktat forventes 

underskrevet af statsoverhoveder og regerings-

ledere i Lissabon 13.-14. december 2007. Så-

fremt traktaten ratificeres af samtlige Medlems-

stater vil den træde i kraft 1. januar 2009. 

 

Blandt de væsentligste punkter kan fremhæves: 

 Europarådet får en formand, som udpeges 

for 2½ år 

 En udenrigsrepræsentant vil fungere som 

EUôs udenrigsminister og som Kommissio-

nens næstformand 

 Antallet af kommissærer reduceres fra 27 

til 18 fra år 2014 

 Fremover skal der generelt anvendes den 

fælles beslutningsprocedure, der ligestiller 

Rådet og Parlamentet 

 De nationale parlamenter vil blive involve-

ret i det europæiske lovgivningsarbejde 

 De Grundlæggende Rettigheder underskri-

ves af samtlige Medlemsstater med undta-

gelse af Storbritannien og Polen, som har 

ønsket undtagelser. 

 Der indføres ret til borgerinitiativ, hvis 

mindst 1 mio. EU-borgere støtter op. /JH

Beredskabsstyrelsen er ved at udarbejde en 

vejledning om oplagring af brændbart affald, 

som skal offentliggøres samtidig med, at de nye 

regler i TF-visse træder i kraft i februar 2008 

(læs evt. Nyhedsbrev nr. 7, 2006).  

 

Derfor havde  inviteret Bered-

skabsstyrelsen på studietur. Formålet var at 

give Beredskabsstyrelsen et realistisk indtryk af 

affaldet der mellemoplagres, affaldsmængderne 

og forskellige anvendte indbygningsmetoder.  

 

Turen startede hos Marius Pedersens sorte-

ringsanlæg i Rødovre, hvor der i begrænset 

omfang udsorteres forbrændingsegnet affald fra 

deponicontainere. Herefter gik turen til Ka-

ra/Noverens deponi Audebo i Vestsjælland, 

hvor vi så på ballelager og indbygget affald.  

 

Turen sluttede på AV Miljø, som indbygger det 

forbrændingsegnede affald og afdækker med 

jord. Undervejs blev Beredskabsstyrelsen orien-

teret om andre oplagringsformer såsom løs 

lagring af forbrændingsegnet affald i miler ved 

DONG Energy og oplagring i betonceller ved 

RenoNord. /NW 

 har med optagelsen af Marius 

Pedersen som medlem revideret arbejdsgruppe-

strukturen. Marius Pedersen sidder nu med i de 

arbejdsgrupper, som er relevante for virksom-

heden ï typisk inden for genanvendelse, mens 

forbrændingsområdet fortsætter uændret. 

Deponeringsgruppen flyttes til affaldsgruppens 

område og der oprettes en ny erhvervsaffalds-

gruppe, der skal komme med forslag til den 

fremtidige regulering af genanvendeligt er-

hvervsaffald. /HJo 


